

湖南首发怀化—万象国际货运列车

“湘品出境”再添新通道

■ 石醒程 罗 晓

1月6日11时许,随着一声汽笛轰鸣,一列满载怀化冰糖橙、双峰小农机以及湖南生产的工程机械、瓷砖、生活日用品等产品的货运列车,从湖南怀化国际陆港缓缓发出,向老挝万象驶去。这是中老铁路通车后中部地区首趟发往东盟的国际货运班列,为“湘品出境”开辟了与东盟贸易往来的新通道。

打造东盟货运集结中心

地处湘、鄂、渝、黔、桂5省(自治区、直辖市)边区中心位置的湖南怀化,是“国家西部陆海新通道”东线上的重要节点城市、国家物流枢纽承载城市之一,也是湖南省五大国际货运中心中唯一的东盟货运集结中心,具有“商通天下”的有利条件。

建设“怀化—万象”东盟国际列车通道,是推动开放型经济高质量发展的创新之举。“怀化—万象”国际货运列车从怀化出发,向西经过贵州贵阳、六盘水,云南昆明等城市,再从云南磨憨口岸出境,经老挝磨丁到达万象,

全程约2098公里,运输时间约6天。

2022年1月1日,《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)正式生效,全国最大自由贸易区正式启航。而从湖南经中老铁路至东盟,运输时间相较于公路可压缩三分之二,成本更低,安全性、可靠性、经济性均大大提升。

老挝驻华大使坎葆·恩塔万表示,湖南将怀化打造为实现中老铁路和陆海新通道互联互通的重要纽带,此次国际货运列车发车更是老挝和湖南在经贸投资领域合作的新亮点,为双方在将来新的领域如工业开发区、农业园区、物流园区等方面的合作打下很好的基础。

中老铁路(怀化—万象)国际货运列车为中国湖南乃至中部地区打开了一条深度融入RCEP“朋友圈”,快速实现区域经济全面、现代、高质量、跨越式发展的黄金大通道。为推动怀化—万象国际货运列车常态化运营,怀化将加大集货力度,吸引周边货源,形成物流链条,预计前期以每月2列的频率开行。长沙海关也将加强与南宁、昆明等口岸海关的联系对接,帮企业实现高效、便捷通关。

“湘品出境”的“幸福专列”

首列“怀化—万象”国际列车共搭载72标箱,满载怀化冰糖橙、双峰小农机、三一重工小型挖掘机,以及生活日用品等产品。

“怀化—万象国际货运列车的开通,对于双峰农机企业来说是很大利好,减少了成本,降低了风险,也缩短了运输时间。”湖南省劲松机械有限公司外贸副经理谢星介绍,“我们一共有3个集装箱搭上了首发列车,节约成本4万多元。”

去年10月,怀化市、娄底市的商务粮食和口岸部门联合到双峰县农机企业进行专题调研,与双峰县部分大中型农机企业达成了一致协议。双峰劲松、农友好运来、东方红3家农机企业搭上了这趟“幸福专列”。

湖南省好运来机电设备有限公司总经理王跃文说,以前发往老挝的农机产品,首先要预约深圳相关港口的专柜,预约成功后,从港口发车过来装货,然后再运到港口,通过海运到泰国进行中转,最终抵达老挝,一趟下来将近20天时间。现在

通过“怀化—万象”列车,6天时间就可以到达老挝,能够让客户提前半个月拿到农机产品。

王跃文还算了一笔账:“在物流、报关、海运等各个环节,以前各种费用算下来,一个专柜需要3万元左右,现在是15万元包干,可以节省约50%的费用。”

“此次10万公斤冰糖橙随首趟中老铁路国际班列销往东盟,实现‘怀品出怀’战略,不仅可以提高本地果农收入,同时有效降低了物流成本,为助推湘西地区乡村振兴提供了新的动力。”怀化市铁路口岸办副总经理雷明雄说。

近年来,湖南积极推进“湘品出境”,对外贸易创新发展。数据显示,2021年1至11月,湖南实现进出口总额5390.6亿元,增长26.5%,增速高于全国平均水平4.5个百分点,总量居全国第十五、中部第三。

掘金RCEP 湖南探讨农产品国际贸易机遇

本报讯 近日,由湖南省对外经济文化促进会主办的农产品国际贸易研讨会在长沙召开,吸引了来自日本湖南同乡会、东盟国际商会联合会、后湖国际青年创业合作中心等20多名国际国内企业代表共话《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)背景下的农产品国际贸易。

RCEP有什么特点和优势?能给老百姓和企业带来什么利好?湖南省对外经济文化促进会执行会长杨志清认为,RCEP是一个巨大的窗口,是供应链、价值链的重构,关系到区域经济复苏增长,能为世界经济复苏增长作出区域贡献,是当前中国构建“双循环”新发展格局中对外循环的重要抓手。湖南企业应抓住开放市场机遇,加快深入合作,掘金RCEP。

研讨会上,湖南畅农生态农业发展有限公司董事长周文益与日本湖南同乡会会长、东盟国际商会联合会理事长袁正平就新的国际经贸规则,如何实现供应链、物流链、资金链和产业链深度融合,开拓农产品国际贸易事项进行分享。日本企业代表、肯尼亚企业代表还分别就大家共同关心的问题进行了深入探讨,例如,如何实质性推进中国与日本、东南亚、非洲等地区农产品的进出口贸易,并达成了合作意向。

湖南省政协经科委副主任彭继雄指出,在RCEP的背景下,大家共议农产品国际贸易事项,是立足长沙、面向全国、着眼全球的一次积极的、有益的、务实的行动。他还寄语湖南企业在日益竞争激烈的农产品国际贸易市场中树立品牌、抢占先机。(向尚婷)

青海省在南美洲最大的对外工程承包项目正式签约

本报讯 青海省大力推进实施“走出去”战略,引导企业积极参与国际竞争,日前,青海省对外承包工程企业中国水利水电第四工程局有限公司与玻利维亚正式签署承建“穆通综合钢厂燃气电站”项目工程,委托合同额达5339.5万元,这是青海省在南美洲单个项目合同额最大的对外承包工程项目。

“穆通综合钢厂”项目是玻利维亚国家建设的首个钢厂项目,位于玻利维亚圣克鲁斯省东南部的穆通镇,占地面积约36万平方米,年产19.4万吨钢材生产线,该项目是中国企业在海外承接的最完整的全流程综合钢厂建设项目。中国水电四局承建的燃气电厂项目是整个钢厂的核心部分,是钢厂唯一生产动力来源,为厂区提供生产生活用电。工程主要包括10套20V35/44G燃气发电机组、1套5000kW可控平衡负载系统、2套500kW黑启动柴油发电机组,以及相关的电气系统、仪控系统、燃气系统、辅机系统和红线范围内的土建、消防、给排水等部分。该项目的建成将打破玻利维亚国家数百年来依靠进口钢材建设和建设城市的历史,可节约该国50%用于进口钢材的外汇支出,对于促进玻利维亚经济社会发展,造福人民生活具有历史和现实意义。中国企业参与建设也为中玻两国友谊发挥积极作用。

面对当前全球疫情持续蔓延起伏和世界经济形势复杂多变等诸多不利因素影响,青海省商务厅强化政策支持和企业服务,推动青海省对外承包工程领域不断拓展、层次逐步提高,助力企业承揽大型项目能力提升。此外,青海省商务厅还鼓励企业积极调整发展战略,持续深耕南美洲市场,不断推动发展模式转型升级,以基础设施等重大项目建设为重点,加快形成全省对外承包工程重点领域新优势。

下一步,青海省商务厅将积极协调有关各方,为项目的顺利启动和实施做好服务,大力推动“青海产品”“青海技术”“青海服务”等走出去,带动和助力青海省实体经济发展。(姚 胜)

“中阿博览会英文网”获殊荣

本报讯 记者近日从宁夏博览局(贸促会)获悉,在2021年中国优秀政务平台推荐及综合影响力评估中,中国—阿拉伯国家博览会英文网荣获“2021年度博览会外文版网站优秀奖”。

中阿博览会英文网由宁夏博览局(贸促会)主办,兼具宁夏特色和国际视野。在第五届中国—阿拉伯国家博览会期间,网站第一时间发布博览会最新动态,充分展示中国与包括阿拉伯国家在内的“一带一路”沿线国家和地区的经贸交流合作成果,为外国政府官员、区域组织、商协会、企业和机构、专家学者以及全球读者提供了实用信息服务,进一步提升了宁夏在国际社会的知名度和影响力。(李合理)

云南宣讲RCEP原产地规则政策

本报讯 2021年12月29日,云南省商务厅与昆明海关联合举办线上“云南RCEP实施准备原产地管理专题政策宣讲会”。据了解,本次会议旨在为帮助云南省进出口企业深入了解RCEP原产地规则以及经核准出口商管理制度,在进出口贸易中更高效地利用好协定的相关优惠条款,尽早享受协定实施红利。宣讲会面向云南省所有外贸企业,围绕RCEP项

下原产地规则政策解读、经核准出口商制度、如何提高RCEP协定利用率、抢抓RCEP新机遇等方面进行详细解读,并解答企业疑问。

享受协定关税减让的核心在于判定货物的原产地。据昆明海关关税处刘燕介绍,RCEP项下原产地规则有多处创新与优势。首先RCEP原产地累计规则的优势非常突出,区域范围内产品原产地价值成分可在15个成员国构成的区域内进行累积,来自RCEP任何一方的价值成分都会被考虑在内。这一规则鼓励成员国之间发展贸易关系,有利推动区域内生产要素流动,产业深度融合。其次是RCEP采用经核准出口商管理声明以及原产地自主声

明模式,经济核准的企业可自动签发原产地声明,大幅降低了企业的经营成本和政府的行政管理成本,提高了货物通关时效。此外,RCEP采用背对背原产地证书机制,使转口贸易货物在销售给其他成员国进口商时也可享受协定税率,企业发展转口贸易、建立海外仓更为便利。

在RCEP15个成员国之间,云南与东盟国家具有重要的区位优势,且具有一定的合作基础。云南省商务研究院刘杰进一步介绍,RCEP生效后,将在货物贸易、服务贸易、投资、知识产权等众多方面促进成员国之间相互开放与经济发展。云南应进一步深化与越南、老挝、缅甸等东盟国家的合作,构建面向东盟以及全球的产业链价值链。但同时,RCEP也为云南带来巨大压力和挑战。因此,云南应抢抓机遇,进一步扩大开放,以现有的开放

平台为抓手,进一步推进与东盟国家的合作,创新合作模式,积极服务国家与RCEP国家构建产业链、价值链、供应链的需求,打破在对外开放中遇到的障碍,克服对外贸易中的难点和堵点,形成与东盟国家更高质量、更深层次的合作关系,发展更高层次的开放型经济,促进云南开放型经济的快速发展。

下一步,云南省商务厅和昆明海关将继续深入做好RCEP实施的政策服务工作,协助企业充分享受和利用RCEP关税优惠和各项原产地便利化措施,开拓RCEP成员国市场,进一步提升参与国际合作与竞争的能力。(张云帆)

提升RCEP利用率

宁夏博览局(贸促会)助力宁企海外拓市

本报讯 “RCEP生效前,我国活性炭产品出口日本的基础税率为3.0%,RCEP生效后可直接享受零关税……”近日,宁夏博览局(贸促会)原产地业务负责人又一次将“菜单式”梳理出的RCEP红利清单“点对点”送达相关企业。连日来,宁夏博览局(贸促会)通过“点对点”个性化服务,持续提升RCEP利用率,助力宁夏企业更好融入“一带一路”建设和新发展格局,加速推动全区贸易高质量发展。

“为企业讲清楚RCEP如何好、说明白怎么用,是持续提升协定利用率的关键。”前述负责人介绍, RCEP涵盖了货物贸易、服务贸易、电子商务等众多领域,宁夏博览局(贸促会)逐条梳理了RCEP对宁夏进出口企业及其国外客户的各项利好,依托商事法律进基层行动计划,持续加大面向企业的原产地规则个性化解读和针对性培训,在指导出口企业积极申办RCEP项下优惠原产地证书,扩大相关国家市场出口规模的

同时,积极引导进口企业用好原产地规则,与其国外供应商沟通申办RCEP项下原产地证书,以便于宁夏企业享受关税减免政策红利,降低进口和运营成本。

宁夏紫光天化蛋氨酸有限责任公司是全国首家饲料级DL-蛋氨酸工业化生产企业,产品出口欧洲、美洲、东亚、东南亚等70多个国家和地区。RCEP生效首日,宁夏博览局(贸促会)为企业出口日本货物签发了RCEP项下5份优惠原产地证书,签证金额49.2万美元,预计帮助企业国外客户减免关税1.9万美元。

“RCEP生效后,中国企业生产的蛋氨酸出口日本可享受零关税,这一利好有效放大了企业参与国际市场竞争的成本优势。”宁夏紫光天化蛋氨酸有限责任公司相关负责人直言。

RCEP将极大推动区域内的商品、技术、服务、资本等跨境流动,对宁夏贸易高质量发展带来更多机遇。在RCEP国家中,东盟是宁夏第二大贸易伙伴,日本、韩国分别是宁夏第三和第五大贸易伙伴。宁夏博览局(贸促会)原产地业务负责人介绍,以日本为例,通过RCEP,中国首次与日本建立了自

贸区,协定生效后,该国对双胍胺、蛋氨酸、活性炭、碳化钙、金属锰制品等这类宁夏传统特色优势出口产品分别做出立即零关税和10年后逐步降为零关税的降税承诺,对于提高宁夏优势产品国际竞争力和进一步扩大对日本出口是极大利好。同时,RCEP协定的区域原产地累计规则,将进一步促进和强化区域内要素流通、产业链重塑,给轮胎制造等宁夏深加工企业带来更大发展机遇,将有效扩大宁夏优势特色商品去往相关缔约国的出口规模。

宁夏博览局(贸促会)局长(会长)常晋宏介绍,宁夏博览局(贸促会)将在职责范围内,持续加大与RCEP缔约国工商界的联络沟通,积极开展贸易投资促进活动,促成宁夏与RCEP缔约国的合作项目落地,加速推动宁夏优势出口产业充分用足、用好规则,推动行业转型升级,扩大进出口贸易规模,提高多双边经贸合作交流水平。(闫 龙)

打好“5+4”组合拳

浙江出台稳进提质政策体系

“五大政策包”夯实政策扶持“强底气”。在扩大有效投资方面,浙江省出台扩大有效投资20条政策,实施优结构、扩投资“1+9”行动;在减负强企方面,实施减负强企激发企业发展活力若干政策措施,全面落实国家新的组合式减税降费措施;在科技创新方面,实施科技惠企政策10条,全力支持企业加大研发投入,培育壮大科技企业和优化科技创新生态;在“两稳一促”方面,确保浙江省进出口额占全国份额保持稳定,确保社会消费品零售总额增速与GDP同步;在民生保障方面,确保2022年一般公共预算支出增量的三分之二以上用于民生领域,全面启动实施“三免三惠”健康行动。

“四张要素清单”筑牢要素保障“硬支撑”。在财政保障方面,浙江省新增安排160多亿元财政资金,用于保障国家政策配套和省级政策;在自然资源要素保障方面,以“一强双优”行动为抓手,集成创新规划、用地等政策,全力做好自然资源要素保障工作;在金融要素保障方面,实施金融支持激发市场主体活力政策,保障资金供给有效匹配、合理充裕;在能源保障方面,围绕“一保一单列两抵扣”,完善全省能源保障政策。

据了解,浙江省将通过25个政策文件贯彻落实“5+4”政策体系。截至目前,已出台科技惠企、扩大有效投资等12个政策文件。“2022年,我们已备好系列稳外贸政策工具箱,一是出台《关于金融助力外贸稳增长的若干意见》,二是用好海外仓开拓国际市场,三是支持企业抓住RCEP生效实施契机,积极扩大市场。”浙江省商务厅副厅长张钱江表示。(王 琪)